

стическая партия Чехословакии предложила оказать им денежную помощь. Средства для выплаты этой помощи предполагалось получить путем обложения чрезвычайным налогом миллионеров. Однако реакционные министры отклонили проект налога на миллионеров. Только под давлением общественности налог на миллионеров был принят Национальным собранием.

Тяжелое положение пытались использовать и реакционные элементы в деревне, саботировавшие поставки сельскохозяйственных продуктов. Против них эффективно действовали так называемые продовольственные комиссии, создаваемые при национальных комитетах (См. док. 345—347, 349, 350).

345

Из телеграммы Председателя Правительства Чехословацкой Республики К. Готвальда Председателю Совета Министров СССР И. В. Сталину

Прага

29 ноября 1947 г.

Дорогой товарищ Сталин!

Товарищ Бодров сегодня вручил мне Вашу телеграмму.

Я не нахожу слов для того, чтобы выразить чувство благодарности за Вашу прекрасную и великодушную помощь и за то, что Вы так быстро ответили на мою просьбу.

Просимые Вами поставки от нас — 50 тысяч тонн нефтяных труб, 30 тысяч тонн ширококолейных и 20 тысяч тонн узкоколейных рельсов — будут выполнены нами в 1948 г. Также будут выполнены другие обязательства, вытекающие из торгового договора¹...

Готвальд

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 123—124.

¹ См. док. 344, 346, 347.

346

Письмо Председателя Правительства Чехословацкой Республики К. Готвальда Председателю Совета Министров СССР И. В. Сталину с благодарностью за увеличение поставок зерна

Прага

1 декабря 1947 г.

Господин генералиссимус,

Правительство Чехословацкой Республики заслушало сообщение своего Премьер-министра Клемента Готвальда о том, что Вы выполнили его просьбу и обещали поставить Чехословакии еще 200 000 тонн зерна; следовательно, Советский Союз поставит нам всего 600 000 тонн зерна, из которых 400 000 тонн хлебного зерна и 200 000 тонн кормового зерна; причем до конца 1947 г. будет поставлено 50 000 тонн хлебного и 50 000 тонн кормового зерна¹, а остальное количество будет поставляться постепенно до конца апреля 1948 г.; кроме того, Вы пошли навстречу ему и в других вопросах чехословацко-советского торгового договора, прежде всего в вопросах платежей.

За эту помощь правительство Чехословацкой Республики, движимое чувством глубокой признательности, выражает Вам от своего имени и от имени всего чехословацкого народа самую искреннюю благодарность. Этот Ваш поистине благородный поступок устранил значительную часть затруднений в области снабжения, угрожавших Чехословакии в этом году вследствие большого неурожая. Этим поступком Вы вписали новую замечательную страницу в историю чехословацко-со-

ветских отношений. У нас есть пословица: «Друзья познаются в беде». Так вот, и Чехословацкая Республика в трудные минуты познала, что у нее есть верный, самоотверженный, могущественный друг — Советский Союз. Поверьте, что чехословацкий народ, еще раз убедившись в этой истине, никогда не забудет этого; его чувства благодарности к Советскому Союзу и к Вам лично станут еще глубже; за верность он будет платить верностью, за любовь — любовью.

Правительство Чехословацкой Республики убеждено в том, что ваш великодушный поступок по отношению к Чехословакии будет иметь также большое международное значение, что он укрепит веру честных, демократически настроенных людей всего мира в возможность дружеского и бескорыстного взаимопонимания и сотрудничества между народами. Этот поступок еще раз продемонстрирует миру, что Советский Союз является инициатором новых, лучших международных отношений, основанных на принципах взаимного уважения, демократии и миролюбивого сотрудничества между народами.

Разрешите также, господин генералиссимус, правительству Чехословацкой Республики от имени всего чехословацкого народа заверить Вас в том, что обязательства, которые Чехословацкая Республика возьмет на себя по чехословацко-советскому торговому договору, будут выполнены с безграничным старанием и точностью.

Примите еще раз нашу самую горячую благодарность и выражение глубокого уважения. Желаем Вам доброго здоровья на благо Советского Союза, на благо демократии и мира во всем мире!²

За Правительство Чехословацкой Республики
Клемент Готвальд

AFMZY Praha. Rudé právo. 1947. 2 pros. K. Goltwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 207—208.

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 124—125.

¹ В беседе 2 декабря 1947 г. заместитель министра иностранных дел СССР В. А. Зорин информировал посла ЧСР в Москве П. Горака о том, что Советское правительство дало указание принять необходимые меры, чтобы обеспечить точное выполнение отгрузки зерна, и что уже в первую декаду декабря на станцию Чоп будут прибывать десятки тысяч тонн зерна.

² Свою благодарность за помощь в снабжении населения ЧСР хлебным зерном выразили также и другие чехословацкие организации, учреждения и отдельные граждане республики. (См.: *Rudé právo. 1947. 6 pros.; AMP Praha. Prezidium hl. m. Prahy. Pres. 1938—1950. Sign. 2/48. См. также док. 344, 349, 350).*

347

Интервью министра сельского хозяйства ЧСР Ю. Дюриша¹ редактору газеты «Руде право» по вопросу о значении советских поставок зерна Чехословакии

Прага

4 декабря 1947 г.

Какое значение имеет увеличение поставок зерна из Советского Союза для нашего сельского хозяйства?

Увеличение поставок зерна из Советского Союза² является не только существенным подспорьем в обеспечении нашего народа продовольствием, но и означает также большую помощь нашему сельскому хозяйству.

Из общего количества зерна, поставленного по более низким, чем на мировом рынке ценам, при размоле наряду с 20 000 вагонов кормового зерна будет получено еще около 7000 вагонов отрубей, т. е.